2023年,我市持续推进 "一乡一亮点""一县一示范" 幸福美丽健康河湖建设,新 建县级示范河湖9个、乡级 幸福美丽河湖107条。

近日,2023年度湖南省 "幸福河湖"评选结果出炉, 良江桥河攸县仙石段、渌水 醴陵市石亭镇石塘岭段、官 庄水库榜上有名。

众里寻他干百度,3个 (条)省级河湖何以脱颖 而出?

大

侗

探访新晋省级河湖



鸟瞰官庄水库。



良江桥河仙石村段景观。



渌江石亭镇段河岸整洁有序。通讯员供图

官庄水库:长株潭地区露营界天花板

3月10日,周日。沿105县道抵达醴陵市官庄镇大坝村的官庄水库。眼前,水清如镜,群山环抱,时而白鸟横飞,意境独特。

官庄水库始建于1958年,是一座以防洪、灌溉为主,兼顾发电的大(Ⅱ)型水库,也属于饮用水源保护区。2020年11月,水库启动总投资为9068.95万元的第二次除险加固工程建设,加固主副坝坝体、新开输水隧洞、改造升级防汛公路等,包括枢纽工程在内的一批病险防洪灌溉设施得到全面治理,使得水库堤坝更加牢固。

沿着水库堤坝行走,一款款现代化的装备让人眼前一亮。 官庄水库管理局工作人员介绍,局里前期投入近300万元,建 设了水雨情测量、大坝安全监测、运行管理监控等设施,又装 设了33台GNSS北斗形变监测系统,这是北斗技术在株洲水 利行业的首例应用。

透过清澈的水面,可见鱼翔浅底的画面。这离不开铁腕治

理,截至目前已整治河湖"四乱"问题15个,退养网箱面积100多万平方米,水库主干流两岸500米以内划定为禁养区,所有畜禽规模养殖场全部"退出"。去年,相关部门向上级部门争取到7000多万元项目资金,将水库的水质标准从 II 类提升至I**

以水作笔,绘就景美人和图。2022年,以该水库为核心的官庄湖国家湿地公园通过国检验收。醴陵官庄湖国家湿地公园一环(环湖游)、双心(官庄旅游镇、生态岛)、三带(小横江等三条支流)、四区(炉佛岭等四大景区)、八景群、官庄十景的山水自然景观结构形态初步形成。

在充分考虑生态环境承载能力基础上,相关部门共同 打造"诗意栖居"美丽乡村示范带,袁溪谷、"村长家"、官庄 渔村等成为网红打卡地,库区被网友评为"长株潭地区露营 界天花板","美食+住宿+采摘+研学"产业链条逐步培育 壮大。

良江桥河攸县仙石段:生态旅游带动乡村多元发展

攸县丫江桥镇仙石村,良江桥河蜿蜒流淌。这条河总长 23.73千米,河流面积87.89平方千米。

2020年开始,仙石村积极投入良江桥河河道建设,倾力打造市级样板河,对村庄辖内的3公里长河流水体进行净化,投入100余万元对河堤进行重修硬化,种植了樱花树、红花紫薇、四季桂花、红叶石楠球等绿植1000余株、架设路灯180盏。2022年,该村又借力上级"钢改油"项目,斥资300余万元对河岸路面进行沥青改造,对堤坝进行绿化,不断改良江桥河环境,提升生态质量,构建起一个乡村休闲新景观。

治水在于治源,也在于水岸同治,更在于长效管护。 仙石村党总支书记罗正华介绍,村里对良江桥河不符合 标准的排污口,一律取缔封堵,依法取缔封堵各类非法人河排 污口6处,严厉打击偷排、不达标排放等违法行为20余起。发 动全民治理,将河湖管护纳入"村规民约",邀请社会人士担任民间河长,形成"村级落实、社会监督"的工作氛围。做好常态保洁,推行村级保洁员和河道保洁员兼职制度,将河道保洁与人居环境整治工作绩效相挂钩,确保良江桥河得到及时有效的管护和清洁。

"以水定域、以水兴业,仙石村不断挖掘良江桥河的文化底蕴。"罗正华介绍,一方面普及墙画文化,对沿岸民房白墙进行美化处理,绘制传统文化及水生态文化墙绘,搭配全村统一格调的江南水乡建筑风格,形成一幅"天蓝、地绿、水清、村美"的美好生态宜居乡村五彩画卷;另一方面,积极探索文旅融合,围绕乡村振兴战略,打造仙石村"河湖+文旅+致富"模式,通过与沿河两岸的"蓝莓产业园""皮蛋加工厂"联动,积极推广河湖生态旅游,带动农村多元化发展,让良江桥河成为百姓的"幸福河"。

渌水石塘岭段:综合治理项目发挥多重效益

禄江石亭镇段,清水哗哗。江面,时常可见打捞水葫芦的保洁人员。石塘岭村党委书记、村级河长张智慧每周都要开展巡河。

水清不清,岸净不净?张智慧除了巡查河面、岸坡、绿化带等处的保洁情况,还要查看河道公示牌、栏杆等设施的养护情况。发现问题,在能力之内的,他第一时间主动处理;超出能力之外的,他会反映给镇河长办协调解决。

"我们对样板河流域及岸线'四乱'等问题定期进行摸排,建立工作台账,并以问题导向,及时整改。"张智慧说,镇、村河长联动,常态化开展开展"六进"、河湖洁净月、"啄木鸟"行动等多种形式的主题活动,持续发动民间河长的力量,打造全民支持、共享共治的良好局面。

2019年,石亭镇受到洪水严重影响。为增加渌江石塘岭段

防洪能力,确保当地经济稳定发展和周边群众生命财产安全, 该镇加快了渌江石亭镇段堤坝、水文监测等设施建设,实施渌 水石塘岭段治理项目。

该项目位于渌水右岸、渌口电站上游,上至老屋塘,下至塘山口,治理河段长度共4.625千米,主要建设内容包括堤防防渗、堤防加固、新建护岸和改造涵闸等工程。防洪堤工程的实施,解决了防汛应急方面的难题,保护了沿岸的3500多人口,同时同步推进周边水系水利治理,让266.67公顷的农田得到充分灌溉。

"幸福河湖创建工作开展以来,群众参与水环境治理 意识明显提高,我们充分发挥'三长两员'河湖监管体系, 让巡河护河的效率大幅提升。"石亭镇河长办相关负责人 表示。

责任编辑:刘小波 美术编辑:左 骏

专 版

这是一份振奋人心的打假打私"成绩

2023年,全市共查办涉烟案件714起,查获违法卷烟4302.2403万支、烟叶烟丝39.8吨。共破获国标网络案5起,省标网络案1起,判刑31人。"9·13"生产、销售伪劣产品部督案件第一阶段收网,成功捣毁非法烟丝加工窝点8个,现场查获烟叶烟丝37.7吨、假烟120万支,抓获犯罪嫌疑人16人,成功斩断跨三个国家十个省(市)的涉烟犯罪网络,预计全案案值超1.3亿元。该案件获公安部、国家局贺信表扬,作为典型案例上报国务院。

一个个重大案件被成功侦破,一个个犯罪窝点被彻底捣毁,一个个涉烟网络被连根斩断……是株洲市烟草专卖局秉持"国家利益至上";消费者利益至上"行业共同价值观,依法行政、依法管理、全力维护烟草市场秩序的行动证明。



1

联动协作 打出卷烟市场综合治理新成效

2023年5月28日,株洲市烟草专卖局执法人员联合市、区两级公安干警,对城区一个涉嫌非法经营卷烟的犯罪团伙进行收网抓捕行动。现场共抓获犯罪嫌疑人5人,查获涉嫌违法卷烟50.08万支,货值62.67万元。

经查,该犯罪团伙成员均未办理 烟草专卖零售许可证,在株洲市从事 非法销售卷烟活动,涉及运输、仓储、 销售三个环节,横跨湖南、广东两省多 市,涉案金额近500万元。

该案件的成功侦破,是烟草打假 打私协同作战的一个缩影。

去年,在株洲市委市政府的坚强领导下,17个职能部门协同推进卷

主导、部门联合、多方参与、密切协作"的烟草市场综合治理体系不断 巩固。

除了部门间的联动协作更加紧密,市烟草专卖局还不断加强烟草打假打私区域联动。去年,株洲市着力巩固"湘赣边"省际毗邻单位联合执法机制,并与广西防城港、福建漳州等执法部门建立线索共享渠道,形成联打联防强大合力,力求取得案件打击成效最大化。

回顾 2023年,株洲市烟草专卖局各级执法人员擎剑追击、重拳打击,打假打私战果丰硕,对涉烟违法犯罪活动形成强大震慑,推动烟草市场秩序不断向好。



株洲市烟草专卖局执法人员查办电子烟案件

主动作为 筑牢新型烟草制品监管新防线

近年来,各种新型涉烟产品不断涌现,网络平台售卖新型烟草制品给烟草专卖监管提出了许多新课题、带来了新挑战。为此,市烟草局主动作为,强力阻击破坏烟草市场秩序、损害国家利益和消费者利益的新型涉烟违法行为。

2023年,市烟草局建立《全市电子烟重点监管对象名录》126户,向全市发布征集电子烟违法线索公告。全年共查办非法销售电子烟案件25起,其中电子烟行政处罚案件18起,电子烟刑事案件7起,劝阻电子烟违规生产企业落地3起。

2024年1月2日,市烟草局执法人员在处理一起电子烟消费投诉时,发现有人涉嫌利用微信非法经营电子烟。经市公安局介入侦查,最终在荷塘区一销售窝点现场查获涉嫌违法一次性电子烟、烟弹862个。

"电子烟属于新型烟草制品,受众年轻化,购买方式倾向于使用网络平台,因此给我们的监管带来了一定程度的困难和挑战。特别是伪装成玩具、手办等形式的'三无电子烟'产品,对心智尚未成熟的未成年人具有较强的诱导性,具有很大的健康和安全隐患。"市烟草局相关负责人表示。

为筑牢未成年人健康成长守护网,加强校园周边无烟环境建设,今年以来,市烟草局对全市校园周边商户开展联合巡查8次,出动检查人员1000余人,检查商户1500余户,查处利用互联网违法销售电子烟和向未成年人违法销售调味电子烟案件各1起。电子烟纳人烟草专卖监管以来,市烟草局联合市教育局走进中小学校开展"远离涉毒电子烟"主题宣讲活动18场次,重点宣传拒绝"依托咪酯"等新型"涉毒"电子烟,累计查办各类电子烟案件31起,部督电子烟案件1起、省督电子烟案件2起,判刑25人。



"数智"融合 释放烟草专卖监督管理新动能

进入新时代,数字化浪潮澎湃,当数字化赋能管理工作,必将激发出新的活力。市烟草局充分利用大数据平台,创新内部组织架构,以"专班"为抓手,开展了一系列创新探索。

近年,市烟草局成立行政许可现代 化建设专班,探索网格单元合理容量 治理。自主研发行政许可辅助决策平 台在全省烟草商业系统推广应用,网 上办证率从2021年34.8%提升至2023 年97.2%。

依托"可视化地图"+"智能化平台", 实现办证群众自主查询网格信息,一键获取办证建议,预测盈利水平,实时公布办证情况,真正做到数据"多跑路"、群众"少跑腿"。与省烟草局数据中台对接以来,实地核查时间缩短46%,平均办理时间降至3个工作日,后续监管问题命中率同比提

> /%。 此外,市烟草局还与市邮管局成立执

法合署办公室、寄递环节涉烟情报研判指挥中心和联合监测点,课题制探索超量寄递卷烟和电子烟包裹自动预警研究,打造"烟草+邮政"智慧治理工作模式,查获部督、省督电子烟案件各一起,涉案金额分别达300、500万余元。数字化应用,为烟草打假打私注入"数智"动能。

自"天网2024"专项行动开展以来,市烟草局利用涉烟情报系统,以利剑出鞘之势,雷霆出击,累计检查零售户2000余户次,查获违法涉烟案件128起,其中5万元以上案件39起,查处违法卷烟1368万支,联合查办涉烟刑事案件3起,有力地维护了株洲卷烟市场秩序。

"株洲市烟草专卖局将聚力聚焦强基提能,推动现代化卷烟市场治理走在前列,锐意进取、奋勇争先,为'培育制造名城,建设幸福株洲'贡献烟草力量。"株洲市烟草专卖局(公司)党组书记、局长、经理陈新田说道。



关爱生命健康 远离非法渠道来源烟草制品

利用互联网向广大消费者直接销售卷烟、雪茄烟、自制卷烟、电子烟等新型烟草制品的行为,都是未经许可的违法行为,所销售的烟草制品绝大部分是假冒伪劣产品。假烟质量低劣,严重危害消费者的健康。为严厉打击涉烟违法犯罪活动,规范卷烟市场秩序,切实维护国家利益和消费者利益,现倡议广大市民积极举报涉烟违法行为,如有线索可拨打烟草市场监管举报电话:12313。



草

市

场

株洲日报全媒体记者/刘芳 通讯员/万子平 孙晓奕 冯珺怡